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Тип занятия – изучение нового материала

Аннотация: Мастер-класс предназначен для детей  5 лет. Целью занятия является знакомство со средствами передвижения в тундре.  На занятии ребята знакомятся с традиционными ненецкими средствами  передвижения в тундре: с нартами разных видов, со снегоходами, снегоступами, лыжами. В ходе предложенного мастер-класса учащиеся овладевают навыками работы по образцу, композиционными решениями. Занятие может быть полезно широкому кругу педагогов дополнительного образования, воспитателям детских садов, учителям начальных классов. 

Цель: знакомство с традиционными средствами передвижения народов Севера.
Задачи: познакомить детей с традиционными средствами передвижения народов Севера;
- развивать композиционные практические навыки работы в технике аппликации;
- воспитывать толерантность и интерес к культуре народов Севера.
Форма учебного занятия: практическая работа (мастер-класс).
Педагогические технологии – развивающее обучение, икт технологии (использование презентации)
Средства обучения: презентация.
Методы и приемы обучения: словесные методы (рассказ, беседа),  наглядные методы (демонстрация образца, презентация), практическая работа.
                                                   
Ход занятия.
I.Организационный этап 
Педагог:
Добрый день, ребята! Сегодня мы с вами познакомимся со средствами передвижения в тундре.
II. Теоретическая часть 
Педагог:
- Что такое средства передвижения?  (Это транспорт, то, на чём можно передвигаться, ездить).
- Верно.
- На чём ездят ненцы? (На оленях, запряжённых в сани).
- Правильно.
- А как называются ненецкие сани? (Они называются нарты).
Педагог:
Нарты – это узкие длинные сани, предназначенные чаще всего для езды на упряжках из северных оленей. Изготавливаются они из ели или берёзы. У ненцев существуют два вида нарт: легковые (для перевозки людей) и грузовые.
Грузовые нарты без спинки и более длинные, чтобы можно было перевозить длинные шесты для чума.
Легковые нарты, в зависимости от того, кто их использует, бывают мужскими и женскими. Мужские нарты без спинки. А женские нарты и свадебные – со спинкой. 
- Как вы думаете, почему женские нарты со спинкой? (Спинка на нартах нужна для того, чтобы женщине было удобно ехать и держать люльку с ребенком). 
- Верно. На женские нарты еще клали особым образом одеяло. Чтобы женщина с ребенком могла в него закутаться и им было теплее при длительном перекочевье.
- Ребята, посмотрите, пожалуйста, на нарты, рассмотрите их. Они изготавливаются с давних времен без использования молотка и гвоздей. Все детали нарт вставляются в специальные углубления – пазы. 
- Как вы думаете, почему нарты изготавливаются именно таким образом? (Потому, что их делали разборными, чтобы, если они оказались лишними, их можно было разобрать и перевезти отдельно).
- Молодцы! Управлять санями и садиться в них нужно с левой стороны, потому что одна вожжа прикрепляется к уздечке оленя слева, для координации движения. Часто в нарты кладут хорей - шест для погонки оленей. Упряжь покрывают кожей оленя. Иногда из нескольких нарт составляют один аргищ, когда оленей привязывают цепочками к предыдущим нартам. Часто извозчиками аргищ становятся девочки подросткового возраста, а старшие мужчины управляют легковыми упряжками возле стада. Нарты также используются для создания специальных загонов для вылавливания арканом нужных животных.
Мужские нарты изготавливаются двух видов – летние и зимние. Нартами ненцы пользуются в любое время года.
- Еще к средствам передвижения можно отнести лыжи и снегоступы, которые облегчают передвижение человека по глубокому снегу и помогают охотнику не проваливаться в снег.
- Еще, в наше время ненцы передвигаются на снегоходах. Прогресс и 21 век дошли уже и до некоторых стойбищ.   
III. Практическая часть 
Педагог:
Сегодня мы с вами будем изготавливать аппликацию с изображением ненецких нарт (демонстрация образца).
Все детали я вам сейчас раздам, они уже подготовлены. Вам будет необходимо лишь правильно разместить их по образцу и приклеить в нужной последовательности.
- Как вы думаете, какие инструменты и приспособления нам понадобятся? (Ножницы и клей).
- Правильно. И прежде чем приступить к изготовлению аппликации, нам нужно вспомнить правила безопасной работы с этими инсчтрументами.
Правила безопасности при работе с ножницами,иглой.
1) Не держать ножницы лезвием вверх.
2) Не оставлять ножницы с открытыми лезвиями.
3) Передавать закрытые ножницы кольцами вперёд.
4) Во время работы удерживать материал левой рукой так, чтобы пальцы были в стороне от лезвий.
5) Не трите грязными руками лицо, чтобы клей не попал в глаза.
6) Излишки клея убирай салфеткой или мягкой тряпочкой.
7) Руки после работы хорошо вымой с мылом.
Педагог:
Перед работой, предлагаю вам настроиться, немножко отдохнув и проделав небольшое упражнение.
Физминутка.
Чтобы носик не замёрз,
Надо ножками потопать
И ладошками похлопать.
С неба падают снежинки,
Как на сказочной картинке.
Будем их ловить руками
И покажем дома маме.
А вокруг лежат сугробы,
Снегом замело дороги.
Не завязнуть в поле чтобы,
Поднимаем выше ноги.
Мы идём, идём, идём
И к себе приходим в дом.
IV. Комментрующая часть
Педагог:
- Итак, на первом этапе, что нам нужно приклеить, как вы думаете? (Снег).
- Правильно. Внизу нашего фона приклеиваем белую «волну» - снег.
После этого, я предлагаю вам приклеить собаку. Именно она будет впряжена в нарты. Намазываем её клеем с обратной стороны и приклеиваем на снег с левой стороны, впереди нарт (демонстрация приёмов работы).
- Теперь, как вы думаете, что мы приклеим? (Нарты).
- Верно. Мы приклеиваем нарты. 
- Теперь будем приклеивать самого мальчика. Для этого сначала намазываем и приклеиваем нижнюю часть туловища – ноги.
- Следующая деталь у нас какая будет? (Туловище) 
- Вы правы. А как называется мужская ненецкая одежда, кто помнит? (Малица).
- Правильно! Когда малица у вас приклеена – приклеиваем лицо. Черты лица можете нарисовать сразу карандашом. Мальчику нашему весело, так как он едет на собаке, впряжённой в нарты, катается. Поэтому нарисуем ему улыбку.
- Что мы с вами ещё не приклеили? (Ёлочки).
- Молодцы! У каждого из вас по пять ёлочек. Обратите внимание – они разные. Тёмные, блестящие и светлые. Чтобы было красивое сочетание, я предлагаю вам приклеить их с чередованием. Сначала тёмная ёлочка, потом – светлая и так пока все не приклеите.
V. Закрепление. 
Педагог:
- Итак, мы с вами завершили работу. Давайте вспомним, о чём же мы с вами говорили на занятии.
- Какие виды нарт вы знаете? (грузовые, мужские, женские свадебные)
- Почему нарты изготавливали без использования гвоздей? (Чтобы их можно было перевезти)
- Что такое аргиш? (Это несколько нарт в упряжке)
- С какой стороны нужно садиться на нарты? (С левой)
- Что такое хорей (Шест для погонки оленей)
- Какие еще средства передвижения ненцев вы знаете?
- Для чего еще используют нарты? (Чтобы сделать загон для оленей)
VI. Итог занятия. Рефлексия
Педагог:
- Понравилось ли вам мастерить аппликацию?
- Нравится ли вам ваша поделка?
- Предлагаю ваши поделки подписать и сделать мини выставку на нашей доске. А наше занятие подошло к концу, спасибо вам за внимание и работу! До свидания!
